



万宁老爷海风光。

本报记者 张茂 摄

伴着咖啡香气，体验冲浪乐趣

万宁：舌尖涌暗香 浪尖跃动感

不可错过之兴隆咖啡 | 无法忽略的异国风情

万宁

山海清新，天赐群峰，绿野仙踪，这是万宁的自然之美；咖啡飘香，华侨风情，动感冲浪，这是万宁的人文之魅。

欢乐节到来之际，万宁以“欢乐海南健康万宁”为主题，推出了“万宁欢乐炫跑活动暨万宁城市名片发布仪式”“兴隆华侨传统风味咖啡冲泡邀请赛”“兴隆咖啡欢乐之旅”“咖啡美食周”“旅游和房地产宣传周”“购奥莱，品美食”优惠活动”“神州半岛沙滩排球赛”“日月湾冲浪海南公开赛”等9大活动，打造一场具有万宁特色的全民欢乐盛宴。

“多彩多情，万福万宁”，欢乐序幕已开启，一起走吧！



万宁南燕湾。
本报记者 李幸璜 摄

本版稿件由
本报记者 赵优
特约记者 陈循静 采写



海南日报

不可错过之兴隆咖啡 | 无法忽略的异国风情

新中国第一家咖啡厂——太阳河咖啡厂诞生在兴隆；

中国第一家有机咖啡示范基地——隆苑有机咖啡园在兴隆；

周恩来总理赞誉“是世界一流”的并连唱三杯的咖啡是兴隆咖啡；

3万多常住人口却有100多家咖啡店的地方是兴隆……

兴隆与咖啡早已密不可分。

作为海南最为著名的归侨聚集地，万宁兴隆的华侨文化有着独特的风韵。无论是当地人的语言、打扮还是气质，又或是家庭装饰以及饮食，都会让你产生一种身处异国他乡的错觉，引导人们进一步深入这里，去看，去听，去感受。而最沁人心脾的，是充斥每一个角落和每一丝空气的淡淡咖啡味道，许多人的早晨就在这街头巷尾漂浮的暗香中醒来。

老咖啡街，兴隆咖啡店开得最集中的地方，不起眼的小店里，浓烈的芳香气息已把人们俘获，脸上不自觉浮现出发淡淡的微笑。36岁的吴春光是“瓦西里”咖啡馆的老板，已在这条街上开店10年，每天来他店里品尝兴隆咖啡和甜点的客人络绎不绝。“咖啡已经成为兴隆人日常生活的一部分，很多人的一天都是从咖啡馆里的一杯咖啡加油条的早餐开始的。”吴春光说，和吴春光一样，几

乎所有兴隆人都有这样一种情怀，不光自己爱喝，只要来了客人，都要亲手冲泡一杯兴隆咖啡。这种味道，成为兴隆人情感中不可分割的一部分。

不久前，世界顶级咖啡师张宇恩分别在兴隆温泉宾馆咖啡堡和兴隆有机咖啡园向大家进行了两场咖啡分享会，对于兴隆咖啡，他深有感触。

“这次在兴隆，我走访了很多兴隆地区著名的老咖啡师，给我带来了很深刻的印象，我知道，兴隆咖啡原来有着这么深厚的历史，我才发现原来兴隆才是真正喝咖啡的地方，人人都在喝，天天都在喝，咖啡已经融入了兴隆人的日常生活中，甚至已经渗透进兴隆人的血液中。”张宇恩兴奋地说，兴隆到处充满着咖啡的香味，很多老咖啡店中依然保留着很老式的咖啡机，他们依旧坚持用最传统的方法来加工咖啡，咖啡豆的种植、采摘、晒果、烘焙、研磨等等都是纯手工制作。

咖啡喝完，轻晃杯子，杯底的粉末便慢慢显露出水墨画般的图案……正是因为兴隆咖啡的炭烧工艺，才能让醇厚的咖啡创造出这样令人赞叹的艺术范儿。喝到最后的咖啡沉淀物像一层淡淡的泥，摇一摇，晃一晃，杯底就是一幅水墨山水画。更多惊喜还在后头，本来是“丑陋”的咖啡渣，有的还像半卧的美

人、层叠的松林、走动的人腿等等，惟妙惟肖，呼之欲出。

坚持，让兴隆咖啡的味道更加醇厚，创新，则让兴隆咖啡的味道历久弥新。曾为兴隆华侨农场职工的曾祥峥如今经营着中国第一家有机咖啡庄园。2010年，曾祥峥在自己租种的咖啡园里创建了有机咖啡示范基地，坚持生态、安全、营养、健康种植管理咖啡。如今，在他的隆苑咖啡庄园，客人可以体验兴隆咖啡的种植、烘焙、冲泡技术等，感受兴隆的咖啡文化。旧时人们磨咖啡豆的场景，当今的人们可以在那里重演。往园中的石磨眼里撒入咖啡豆子，咖啡粉末源源不断地从石磨眼里滑入磨腔。再将亲自磨的咖啡粉末倒入虹吸壶里。不久，一壶飘着浓香的正宗兴隆咖啡就被端上桌来。

小贴士 兴隆咖啡，去哪约？

—兴隆老咖啡街

兴隆小镇有大大小小100多家咖啡店，可最有当地风情和特色的，就是兴隆老咖啡街。环顾四周，聊天休闲的既有市民，也有慕名来此的各地游客，别具市井味道。瓦西里、根据地、Aone、老华侨等几家咖啡店最具代表性，其中

瓦西里的冰咖啡可不能错过哦。点上一杯香浓咖啡，搭配椰糕饼、椰香饼干、印尼椰汁七层糕、木薯球、板兰糕等印尼风味美食，尽情享受最接近幸福的兴隆咖啡时光吧！

—兴隆苑有机咖啡园

在兴隆华侨农场38队，占地80亩，这里是万宁乡村旅游示范点，也是中国第一家有机咖啡园。在这里不仅能够品尝到兴隆咖啡，还能够来一次生态观光游，种咖啡树、闻咖啡花香、现磨咖啡豆后，再亲手煮上一杯咖啡，让你来了就不想走。联系电话：13976466775

—兴隆热带花园

兴隆热带花园占地1万多亩，是自然、人文、园艺、园林与环境生态为一体的热带雨林生态环境保护区，园区去年培育种植了近千种兰花。在园区的咖啡厅，你可以一边感受生态美，欣赏兰花，一边品茗兴隆咖啡，品尝万宁美食。联系电话：13379907088

—兴隆热带植物园

海南最早对外开放参观的热带植物园，占地600多亩，植物品种2300多个，划分为五大功能区，物种资源丰富、园林景观优美。呼吸着万千花卉散发的自然香气，坐在园区品尝各式咖啡，让人有一种身心在自然环境中重新复苏的感觉。联系电话：62555900

骑行万宁怎么玩？

1、兴隆国家绿道

骑行路线：万城镇——长丰镇——石龟水库——礼纪镇——奥特莱斯——兴隆热带花园——兴隆国家绿道（目的地）【原路返回】

2、神州半岛

骑行路线：万城镇——长丰镇——石龟水库——礼纪镇——莲花——石梅——南燕湾——神州半岛（目的地）——东澳——分洪——水边——万城镇

3、小海

骑行路线：万城镇——北师大附中——新村路口——小海（目的地）——春园湾——乌场——北坡——红光村——万城镇

旅游优惠及时看

一、万宁人限时免费游万宁4A景区

即日起至12月3日上午8:00前及下午4:30后，凭万宁身份证免门票入园参观。参加景区：兴隆热带花园、兴隆热带植物园、东山岭文化旅游区。

二、海南人优惠游万宁4A景区

即日起至12月3日，凭海南身份证享门票5折优惠。参加景区：兴隆热带植物园、兴隆热带花园、东山岭文化旅游区。

三、海南人免费游万宁3A景区

即日起至12月3日，凭海南身份证免门票入园参观。参加景区：兴隆南国热带雨林游览区、兴隆热带药用植物园。

除此之外，兴隆热带植物园也推出冬季旅游优惠——

即日起至12月31日，海南省内游客可享受50元/人的门票优惠（原价60元/人）。园区不定时上演东南亚风情歌舞表演；所有入园游客均可享受免费的植物讲解服务以及6种咖啡与香茗的免费品饮。

兴隆热带植物园冬季优惠组合套餐：

1、巧克力制作体验套餐：购买门票及巧克力制作体验券组合套餐票价128元/人（原价为158元/人），一次性购买两张巧克力制作套餐券可以免费携带一名儿童进入体验馆参与制作。

2、椰香脆饼制作体验套餐：购买景区门票及椰香脆饼制作体验券组合套餐票价80元/人（原价为110元/人），可多人参与体验，规定时间内全部制作完成即可。

3、热带水果及东南亚糕点茶歇套餐：购买景区门票并于园区餐厅内消费30元/人享用风味简餐后，另增加10元/人可享受下午茶点（五种热带水果及两种东南亚糕点）。

4、凡于景区科技产品展销厅内消费满300元，凭消费小票，可享受免费停车服务。

海洋文化、沙滩文化、水上运动文化、时尚旅游文化，并以万宁国际冲浪节这一节庆旅游为媒介，融文化、论坛、经贸、体育等板块活动于一体，大力发展旅游和休闲文化产业，使万宁成为海南省面向国际开放和展示形象的重要窗口。

小贴士 感受“玩乐+探索”的冲浪生活

玩

日月湾冲浪俱乐部提供台球、桌上足球、沙滩排球、足球、滑板，免费给大家玩，呆时间长的朋友还可以享受去鬼屋徒步、乡村徒步、小瀑布跳水、帆船快艇出海等娱乐项目。

吃

日月湾冲浪餐吧提供美式早餐、汉堡、薯条、披萨、三文治、意面、炒饭、炒面、焗面等简餐，以及各种进口啤酒、雪花青岛、洋酒、饮料、鲜榨果汁、现煮咖啡等，适合冲浪完后补充体能。日月湾景区周边有各种海鲜排档、中餐厅，鱼虾蟹贝等一应俱全，绝对能让你大快朵颐。

住

南海渔村冲浪客栈除了标间及海

景房外，还有冲浪俱乐部自营的青年旅社，拥有单独洗手间，热水淋浴，适合冲浪后再回去睡觉的冲浪者们。

日月湾沙滩还可露营哦。冲浪俱乐部提供双人帐篷出租168元/个/晚，含帐篷、防潮垫和2个睡袋，需自己搭建帐篷，使用完毕后，需折叠整理好后还到俱乐部前台。自带帐篷者，10元/晚，可在俱乐部淋浴、充电和使用WIFI，完毕后清理完周边垃圾，到前台返回押金。

（本报万城11月24日电）



万宁龙舟大赛。本报记者 张茂 摄